

14

## 意外收获



○范江公 著

台边，看见那里堆放着大堆的老树根，那是在平整土地时用吊车挖出来的。宋红鸳粗粗数了一下有几十根，心里不禁一动：直径这么粗的树根，那是千年古树啊！一个地方同时栽种了几十株大树，那只有墓地才有，难道这地底下有古墓？

于是，宋红鸳就准备向老头打听了。他从老头烤火的木柴说起，“顺便”问到了那些老树根，很顺利地打听到了情况。据老头说，挖出的那些树根都是槐树，郭庄东边庄外原先长着20多棵老槐树，听老一辈的人说是“千年古树”。后来到了1958年大跃进时，上面号召村村都要炼钢铁，就在庄外槐树林那里架起了小高炉，那些槐树就被砍下做了燃料。从此，郭庄就没有树林子了。

离开郭庄后，宋红鸳在车上跟武学义谈了自己的分析：根据历史资料记载，古代有身份的死者墓前都要栽种树木，不同的树种代表不同等级的身份地位，栽种多少则表明死者的财力大小，眼下这个工地上竟然一下子挖出了20多个老树根，那老头说是槐树，那说明这里地下以前埋过一个属于县级富豪级别的财主！

武学义一听就来了兴趣，说那太好了，我们叫杜伟过来勘探吧。那个老头不是说过了年工人就要开进来挖地基了吗，地基一挖，底下的墓就要暴露出来了，还不是让人给挖了？再说，从现在到过年的日子，这个工地上啥也没有，那老头也走了，正好适合让我们挖。

武学义立刻给杜伟打了电话。杜伟于次日下午风尘仆仆就赶到了。

杜伟已有一段时间没活儿接了，又是嗜赌如命，运气不佳，债台高筑，正盘算着要到哪个旮旯去躲躲，听说有活儿干，顿时喜出望外：这岂不是既可躲债，又能挣钱！

那个老头两天后离开，当晚，武学义、宋红鸳、杜伟三人就进入了现场。先是由宋红鸳定位，那些老树根被吊车拔出后的土坑，已经用推土机弄平了，所以，先得用铲子探测树坑的位置。这个活儿比较容易，因为推土机填平后的位置没有经过碾压，下面的土是很松的，铲子往土里一插就有手感了。

这是寒冬腊月天，找到墓穴位置后，宋红鸳已经冻得受不了，马上钻进“马自达”那空调开得很足的车厢里，灌了几口白酒才暖了过来。然后，他就不用出去了。该杜伟上场了。

宋红鸳确实是有所发现：他在一个井

# 洛阳人看洛阳手机报

洛阳本地新闻资讯内容丰富，总量占到了

60%以上。

**定制方法** 移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月，不收GPRS流量费。  
联通用户发送短信 712 到 10655885 订阅，3元/月，不收GPRS流量费。

25

## 以事实论理， 能让孩子心悦诚服

我至今还记得，为了说服固执、长时间不上学的小星，围绕着“现在休学，出去做生意，能不能成功”的话题，我一口气跟他争辩了两个多小时。小星的偶像是比尔·盖茨，所以我们的话题先从这位世界首富开始。小星说：“老师，你看比尔·盖茨，他在哈佛大学上了一半就退学了，最终成为世界上最富有的人。他既然可以退学，我为什么不可以？”显然，要是单纯地讲大道理，恐怕说服不了这名“比尔粉丝”——必须用事实来说服他。

我说：“没错，比尔·盖茨的确是半途辍学的。但是你知道吗？那个时候他已经拥有了自己的发明，而且，他对未来已经有了长远的规划，他这个规划并非臆造的，而是结合自己当时拥有的技术力量和资金、人脉等，周密筹划出来的。”

小星停在那里沉思。我接着问：“假如你现在辍学，要建立一个‘微软’那样的公司，你考虑要做哪些准备了吗？”看着小星茫然的眼神，我笑了一下，说道：“你看，首先要有专业知识吧？计算机专业的知识——软件的、硬件的，得有吧？”小星点点头：“嗯，是。”“好了，那营销知识得有吧？”“……”“管理知识呢？”“……”“好，小星，这些知识，你现在有没有？”小星嘴角动了一下，还是没说出来。我说：“你现在才十五六岁，比尔·盖茨像你这么大年纪，至少也读完了高中，还考上了哈佛大学，是吧？如果你想学他那样创业，至少也应该具备相应的知识啊！”

小星低头想了一会儿，忽然抬起头，像发现新大陆一样，兴奋地说：“老师，那还有很多没读过书、没上过大学的人，他们不是也挣大钱了嘛！”然后，他列举了一长串名字，有“台湾塑料大王”王永庆、农民企业家鲁冠球等。

这小子，为了自己不上学，还真准备了不少依据来对付成人呢！不过，这也说明他有自己的看法，不是那么简单。顿了一下，我说道：“嗯，你说得对，他们的确没读过多少书，没怎么受过正规教育，而且他们的确成功了……”小星满脸兴奋。“别忙，我们先来分析一下，他们小时候为什么没有读书呢？是他不想读书吗？他觉得读书没有用？还是因为他想读书，但却没有条件呢？”

小星愣住了，皱着眉头不说话。显然，他从没去想这些问题。

我趁热打铁：“小星，你知道吗，



### 每一个孩子都是天使

一个解决“问题学生”与“学生问题”的  
营养方案，以及我的学礼记

○作者 钟琴

这些人在创业的时候，虽然没有在学校从书本上学习，但他们在工厂当学徒的时候，在商店学做生意的时候，也是一种学习。我相信，当时如果有机会的话，他一定会让自己到学校去学习的。而且你看，这些人在成功之后，有了钱，并没有让自己的子女们不上学就跟着老爹学做生意。为什么呢？因为他们把生意做到一定规模的时候，发现没有知识就不能长足发展了。所以，他们一定要送下一代去读书。他们知道‘创业容易守成难’，如果想要事业发展，流传千秋万代，没有知识是不行的。”

最后，小星心悦诚服地对我说：“老师，你别看我嘴挺硬的，但是我心里明白，您说得对。”但是他又苦笑着说：“可是，老师，我就是不想上学啊……”

我不客气地说：“你这其实是怕苦，见困难就逃避，那你做什么都不会成功，就别提做什么生意了！”

小星临走时郑重地跟我保证：“老师，我上学去，将来到美国上哈佛……”

妈妈说，小星平日说话特别“较真”，很难被说服。但我觉得，“较真”不是坏事，说明孩子自己有独立的思想。从我所接触过的孩子来看：“较真”的孩子大多认理儿，一旦接受，他会心悦诚服。

副刊

— 电话 : 65233688 —